

希伯来书系列讲道 2

## 神的末世晓谕

1： 1-4

普杰西牧师 2007 年 7 月 8 日

王兆丰译 2022 年 12 月 校对 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

在普家的第一次总会大会上，我被选为我们家的召集人。我们家六口人，一起出行的时候，不是每个人都自觉自愿地出门，上车的（注：普牧师有 4 个孩子）。正式上任前，我注意到了一件事，一般我是这样警告的：还有 40 分钟，你们把自己的东西收拾好，准备出发。随着时间临近，警告变得更具体：你鞋带系好没有？弟弟的尿片都带了吗…？最后时间到了，我们马上走，孩子们都知道，这回是真的了。假如谁不听，那么就会有严重后果。今天早上的这段经文就有点像是这样。神一直都在说话，世界并非没有神的启示。随着历史的进程，神的信息变得越来越具体。信息越是具体，人的责任就越大。直到最后，神通过他自己的儿子说话，谁要是对他儿子的话悖逆不听，那可就会有严重的后果。

上个礼拜我们谈到过，希伯来书作者是在和一群犹太基督徒谈话，他们因着信基督而受苦，有些已经正在计划离开教会，回到他们从前信的犹太教去。一上来他就用神对他们父辈说话来把他们吸引到这个故事里来。我们先来看神从前的晓谕和末世的晓

谕：神既在古时藉着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世藉着他儿子晓谕我们，又早已立他为承受万有的，也曾藉着他创造诸世界（1：1-2）。神古时对他们列祖说话是这些犹太基督徒当然知道的。在每一个良好的犹太家庭长大的孩子，从小就被教导读圣经。他们知道神是一位说话的神，他们相信神的话。这就把他们的注意力吸引到他们自己的历史里来。请注意，作者也提到了神说话的时间。神古时说话可以一直追溯到创世之处。他们知道亚伯拉罕是他们的父，他们知道以撒，知道雅各，知道神对他们说话。神是你们的神。作者说，神对我们的列祖说话，也就是说，你们的列祖听到了神的话，这些话就是我们所知道的旧约。你们也注意到，神说话的方式：多次，多方，在多种场合，多种情况下。神的话从起初起，就是真的，但并不都是清晰的。作者要他的听众知道，这些听众就是那些想要回旧约圣殿敬拜的人，神之所以不断地，多次多方的说话，说明神的话并没有完全结束，他的话虽然是真理，但仍然是在初级阶段。我们对自己的孩子不也常常是这样说吗？我们的孩子会问一定的问题，我们会告诉他们真话，但不一定是全部，有些东西要在他们长大之后才完全告诉他们（注：当时牧师的四个孩子老大10岁，最小的4岁）。比方说，小孩子是从哪里来的？这样的问题需要等孩子有一定的成熟才能把真实情况全部告诉他们。神的启示也是这样，他在旧约的话都是真的，都是真理，但他还没有完全给出细节，因此作者的假设是，神还有更多的话要说，因此你们不要就此（旧约神的话）

满足。请注意，这里他列出了神说话的时间，地点，如何说的：古时，不同的地点，通过先知的嘴说的。他说的先知不仅是我们常说的旧约大先知，小先知，他说的先知包括大卫，摩西，当然还有以赛亚，耶利米，也就是说，神通过旧约的这些人说话，目的是让他的儿女总是能听到他的话，得安慰。从一个角度上说，神的启示实在很美好。但在这一切的美好之下也有一点唠叨的意思，他多次多方地...也就是说，更重要的启示要来，好叫我们完全理解他的信息。

这就是 1: 2-4，神的最终启示：就在在末世藉着他儿子晓谕我们。这里他用的就第一节的形式：说话的是谁？是他儿子，什么时候？末世的时候。关于这几节经文，人们有很多讨论，其实并不复杂，作者在整卷书中引用旧约，他引的经文是翻译成希腊文的旧约。你读一下他说的‘在这末世’你会发现，在希腊文旧约里，这个词有着特殊的含义，指的是历史中特殊的时间，不是一般所说的‘古时’，‘现在或末世’而是末日或者末后的日子，这是先知书，申命记一再使用的，神应许以色列末后的日子将要发生的事情。比方说，民数记 24: 14：现在我要回本族去，你来，我告诉你这民末后的日子要怎样待你的民（注：和合本译作‘日后’）；但以理书第 10 章有很多关于将来的语言，14 节说：现在我来要使你明白末后的日子本国之民必遭遇的事（注：和合本都译作‘日后’），这‘末后的日子’一词就是希伯来书 1: 2 所用的一模一样的词。这就是说，作者和他的听众已经来到神许多年

前所述的这‘末后的日子’，那时神就应许过，末后的日子将要发生在以色列的事情，神将要为他们立一位王，重建他们的国，必使他们在万国中得荣耀。作者说，神在这个历史的特殊时期，既：末后的日子，通过他自己的儿子说话。他告诉他的听众，你们已经在这末后的日子里了，这末后的日子已经到来。你们会在希伯来书里看到，这批第二代基督徒们已经生活在旧约应许的末日了。

既然你们已经在末后的日子里了，神给你们他最后的，最重要的信息，这就比从前的信息更重要，所以你们必须听。作者说，神古时是对列祖说，现在是对我们说，并且是特殊的信息。神不再像通过那样间接对人说话，而是以儿子主耶稣基督直接对你们，对我们说话。

请注意，代理神说话的人很重要，神不再通过先知们对我们说话。这次是一位（注：英文word‘话’就是‘道’），而不是许多人。记不记得那个葡萄园主人的比喻？（路加福音20章）他把园子租给园户们，到了时候他多次打发仆人去收那些属于他的果子，结果都被凶恶的园户们赶走，最后他说，我要差我的儿子去，他们一定会尊敬他。这就是希伯来书这几节经文所强调的。这里有一所教会，被试探想要走回犹太教去，被试探不再听从那位儿子了。作者在告诉他们，从前神通过先知们对你们说话，现在他终于让他的儿子亲自对你们说话（如上所注，就是通过‘道’对你们说话），你们必须听从。这是末日的信息，

再请注意一下这里的规律，作者重复了第一节的话：谁说话？神；通过谁说的？代理人，先知们。第1节第二节全都一样，突然间，作者再也控制不住自己，爆炸性地提到儿子，其余的话都是在展开传信息者的荣耀。是的，古时是他的先知们，现在是他儿子；现在让我来告诉你们这位儿子。作者不仅深信，拒绝儿子必带来极其严重的后果，并且他们只要知道那这位传信息的儿子之荣耀，他们就绝不会拒绝他。你们在整卷希伯来书里会看到，贯穿整卷书的是严厉，可怕的警告，警告的同时也是极其精彩地推崇神为他的子民所做的，只要你们看清神赐给你们的全部荣耀，你们怎么还会离开呢？也就是说，一方面是基督之美，另一方面是审判之丑，希望这两件事能够帮助他们在世上信基督的路上继续往前走。

第2节说：基督是那位承受的后裔，我们会在后面不断看到这一语言：基督的后裔，是承受万有的。通常在我们看来，基督继承遗产是因为他是儿子，这没错，但这里讲的不是这点。比方说，我死了，我的孩子们会得到我所拥有的东西。于是我们认为，基督承受万有，因为他是神特殊的，唯一的儿子。但希伯来书指的不是这意思。你们会看到，基督承受万有不是因为他的儿子身份，而是因为他所做的事情，因为他是人子，下一章作者将引诗篇第二篇，我的意思是，以色列素来盼望，等待的一个人是大卫之子，他管理以色列如此出色，神高举他，对他说：你是我的儿子，我今日生你。你求我，我就将列国赐你为基业。因此以

色列在等待那一天，有一位将要升上宝座，神必将万国作为产业赐给他。根据希伯来书第一章，基督作为人，神将一切产业赐给他，包括现在存在的和将来存在的一切。不是因为他的儿子身份，而是因为他成为人，赢得了大卫的王位，宝座，从而承受了一切祝福。所以他是被高举的人，也是被高举的神。第 2 节还说：也曾藉着他创造诸世界。在末日说话的，不仅要承受万有，并且万有从头开始，就是他造的。所以他是真神，他的话具有大能，因为他说话，世界就被造成。

你可以看得出来，你们必须要听他的。是他的话创造了世界，你们难道还要拒绝他吗？请记住，这些听众是犹太人，他们对旧约非常熟悉，他们知道神的荣耀，知道神以云柱，火柱带领他们，知道神的荣耀充满圣殿（注：历代志下 7 章，所罗门献圣殿时，神以火降下，吞噬了祭物，祭司和以色列人无法接近，因此这大火亮光希伯来文称为西卡那 Shekainah 荣耀，既：神的荣耀），他们也知道因着他们的悖逆，神的荣耀离开以色列（以西结 10 章）。他们的先父们亲眼看到了或者说以为亲眼看到了神的荣耀，但希伯来书作者说，这位晓谕你们的，才真正是神的荣耀。看不到这位儿子，你们就永远看不到神的荣耀。你们一直在旧约看到神的启示，但你们从未看到过神的荣耀显现在这位儿子身上，因此你们看到他，就是看到神的真荣耀。说到神的荣耀显现，是在哪里？是在耶稣基督的脸上。正如保罗论到启示的时候说，叫我们得知神荣耀的光，显在耶稣基督的面上（哥林多后书 4：16）。

加尔文这样写道：当你听到子是父荣耀之荣耀，请记住，父的荣耀是不可见的，直到那荣耀在基督的脸上照耀出来；他被称为神本体的真体像，父的威严是隐藏的，直到显现在在儿子的形象上。

所以，基督是父神的荣耀。若不是基督完全地，最终地显给我们看，我们是看不到的。你想知道神的荣耀是什么样的吗？看基督，听他的话，看他的行动，你们就看到了你们在天上的父之荣耀。请注意，第3节‘神本体的真像’这个词组就是我们英语里‘特征’的来源，最早的时候，是指印在金币上的像，我想你们都听到过。作者要听众们知道的是，就如铸币的时候，印在金币上的像或者特征就和模子上的一模一样。神在旧约的启示是真的启示，但只是素描，是很好，是很像，但不完全一样。当神要他的子民完全地，全部地知道他是谁。他赐给了我们他的儿子。在这位儿子身上，我们看到了，知道了神的真体在基督身上显明出来。紧接着是常用他全能的命令托住万有，这一位拥有神的全部能力，他创造了万有，承受了万有。作者告诉他们，我要你们听的他的道就是他此时此刻托住你们，托住被造世界的道。若没有这道，整个宇宙都将是一片混乱。

然后是这一句看上去好像与其它部分不怎么有关系的话：他洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。作者是要在让听众留下一个印象，这位儿子荣耀之至，所有属于父的，也都属于子；我们所不知道的关于父的事，子都显明给我们；他是创造者，他是维系者，他是真正的神。他为了我们的罪，成为满足父神公义

的牺牲。作者认为，希伯来教会也好，我们也好，绝不应该轻易地走过去，基督是在万世以前为父所生，出于神而为神，出于光而为光，出于真神而为真神（尼西亚信经）。他不仅是王也是那牺牲，好叫我们的罪得以赦免，正因为他的牺牲，现在他坐在天上的荣耀里，既是君王也是祭司，等待他的产业，也就是天下万国。最后他说，他的所承受的名，比天使更尊贵，就远超过天使（1: 4）。这是作者在为下一段做铺垫，他提到天使，下一段就会讨论天使。你注意到了没有，这段话不是和其它部分没有多大关系，而是很有关系，和下面的经文紧紧地连接在一起。神通过先知启示了他自己，神还向谁启示他自己？是天使，是谁把律法带来的？是摩西，我们下一章和后面的各章里就会看到，这个主题贯穿于整卷书之中：基督已经说话了，所有你们要听他的，不要离开他的道去换软弱无力的东西。下一章说，所以我们当越发郑重听见的道，恐怕我们随流失去。凡干犯悖逆的，都受了该受的报应。我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢（2: 2-3）他在第3第4章里，会告诉我们基督是建造房屋的，他比摩西大。摩西和约书亚不能把他们带进安息。大卫说：你们今天若听他的话，就不可硬着心。作者说，如果大卫都这样说，现在不更真实了吗？你们难道没看见，那安息尚未到来？所以，你们要听基督的声音，免得死在旷野。第5第6章说他们硬了心，耳朵堵塞，没有听到基督的话，因此受试探要忘记神在他们心里耕种的道。在第10章里，作者把赐给天使和摩西的律法和基督比较，说：干犯摩西

律法的人，凭两三个人见证尚且不得怜悯而死，更何况人践踏神的儿子，那刑法该有多重呢？12章是这一切的高潮。他对他们说：亲爱的基督徒啊，你们要谨慎，不可弃绝那向你们说话的。因为那些弃绝在地上向他们说话的，尚且不能逃罪，更何况从天上警戒我们的呢？神的话，神确定的道已经来到我们中间，你们若拒绝这位荣耀的基督，想一想那审判将是何等可怕！请注意，作者在威胁你之前，先把你推向基督的美善与荣耀。亲爱的弟兄姐妹们，我们听到这信息，就像他们第一次听到的一样，我们生活在末后的日子里，末日是从基督来了之后开始的，我们听到了神最终的，最明确的话，他已经不再说了，我们接受了基督全部启示之后。他已经没有什么再需要说的了。在听到的话语里，他向我们显示了他赐给我们的荣耀恩典，他心甘情愿地死，为了叫我们活。假如我们仍然拒绝听他的话，我们将会落入何等可怕的危险之中。你们难道没听见吗？你们今天听到的话，就不可硬着心。我们每个礼拜在这里聚集，不是为了聚会一下，听听什么有兴趣的东西或者其它什么信息。根据圣经，你们在这里听到的就是基督自己的话。只要我们忠心地宣讲这本圣经，基督就在喂养我们。因此，这就应该对你如何听道产生影响，产生冲击。这不是我们来讨论，品判这篇道讲得如何，也不是作被动的听众而已；你们是神的子民，在这里听神的话。正如希伯来书所说，我们若心不在焉，拒绝听从，那么可怕的审判就可能降临。你为什么会拒绝呢？为什么拒绝这位救主呢？他以大能的话语创造了这个世界，

也维系着这个世界。他承受了万有，然而他愿意谦卑自己，为的是把你吸引进他的荣耀里来，为的是可以让你分享他的产业；他使你们成为神的儿子，为的是让你们可以收到他所挣得的礼物；他赐给了你一切关乎敬虔和生命的，你没看到吗？这位荣耀的救主，是为你而来。所以你要听他的话，谦卑你自己，好把你听见的付诸行动。

让我们一起祷告。